

ВТОРНИК, 29 НОЯБРЯ 2011 ГОДА

Вечерний Ташкент

Газета выходит
с 1 июля
1966 года



ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ЕЖЕДНЕВНАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

№ 232 (12.043) Цена в розницу — свободная

МЕЖДУНАРОДНЫЙ СИМПОЗИУМ ПО ОХРАНЕ ЗДОРОВЬЯ МАТЕРИ И РЕБЕНКА

ВЫСТУПЛЕНИЕ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН ИСЛАМА КАРИМОВА НА ОТКРЫТИИ МЕЖДУНАРОДНОГО СИМПОЗИУМА «НАЦИОНАЛЬНАЯ МОДЕЛЬ ОХРАНЫ ЗДОРОВЬЯ МАТЕРИ И РЕБЕНКА В УЗБЕКИСТАНЕ: «ЗДОРОВАЯ МАТЬ – ЗДОРОВЫЙ РЕБЕНОК»

Уважаемая госпожа Генеральный директор!

Уважаемые участники симпозиума, дамы и господа!

Мне доставляет огромное удовольствие приветствовать вас, наших дорогих гостей, представителей авторитетных международных структур — Всемирной организации здравоохранения, ЮНИСЕФ, Программы развития и Фонда народонаселения ООН, руководителей сферы здравоохранения многих стран мира, всех участников сегодняшнего симпозиума и выразить всем вам свое самое глубокое уважение.

Весь этот уникальный комплекс, воплотивший в себе лучшие образцы национального и современного архитектурного и градостроительного зодчества, введенный буквально недавно, состоит из двух частей: Национальной публичной библиотеки и Дворца симпозиумов, в котором мы собирались сегодня. И сам факт, что первыми гостями, которых мы принимаем в этом величественном дворце, явились вы, участники настоящего международного форума, посвященного самой гуманной и благородной сфере человеческой деятельности — охране материнства и детства, приобретает во многом символическое и историческое значение.

Пользуясь этой возможностью, хотел бы принести Вам, уважаемая госпожа Маргарет Чен, всем вам, уважаемые гости, слова искренней признательности за принятие нашего приглашения участвовать в настоящем форуме.

Для нас большая честь и высокая привилегия, что с Вашим участием, с участием выдающихся иностранных ученых и авторитетных в медицинском мире специалистов будет обсуждаться сложившаяся в Узбекистане модель охраны здоровья матери и ребенка как важнейшая составная часть реализуемой в стране общенациональной программы по охране здоровья населения и воспитанию здорового, гармонично развитого подрастающего поколения.

Получивший всеобщее признание лозунг — принцип «Здоровая мать — здоровый ребенок» по своей сущности явился объ-

единяющим и мобилизующим обращением к населению, стало приоритетом, который был поднят на государственный и общественный уровень.

Разумеется, мы отдавали себе отчет в том, что достижение поставленной цели возможно только на основе глубокого реформирования и модернизации всей системы охраны здоровья людей.

Сегодня у нас есть все основания заявить, что за годы независимого развития создан практически капитальный фундамент, на котором продолжает строиться и обновляться система здравоохранения страны.

Во-первых, сформирована принципиально новая и по-своему уникальная единая система по оказанию бесплатной неотложной высококвалифицированной медицинской помощи населению, состоящая из специализированных областных больниц и отделений в городах и районах, отвечающих самым высоким требованиям и международным стандартам, служб скорой медицинской помощи, руководство и координацию деятельности которых осуществляет Республиканский научный центр экстренной медицинской помощи.

Во-вторых, чрезвычайно важную роль в реформировании системы охраны здоровья людей и усиление ее низового звена играет создание в стране более 3200 сельских врачебных пунктов. Хочу обратить ваше внимание — речь идет не о фельдшерско-акушерских пунктах, как это имеет место в других странах, а о пунктах, оборудованных современной медицинской техникой, в которых первичную медицинскую помощь оказывают врачи общей практики.

В-третьих, осуществлена оптимизация сети учреждений здравоохранения на районном и областном уровнях, созданы компактные, хорошо оснащенные современным оборудованием и кадрами районные медицинские объединения и областные многофункциональные больницы и поликлиники.

В-четвертых, сегодня в стране функционируют 10 республиканских специализированных на-

учно-практических медицинских центров на базе признанных научных школ по таким направлениям, как кардиология и кардиохирургия, акушерство и гинекология, урология, офтальмология, пульмонология и фтизиатрия, эндокринология, и другие, где сосредоточены высококвалифицированные, профессионально подготовленные кадры, которые оказывают высокотехнологичные медицинские услуги на современном оборудовании.

Все эти годы наши усилия были направлены прежде всего на создание условий для рождения и воспитания здорового поколения с целью достижения долгосрочного эффекта — сохранения и улучшения генофонда нации, повышения продолжительности и качества жизни населения. Естественно, что для этого нам пришлось провести огромную работу, в том числе по изменению психологии и сознания людей.

В частности, с целью формирования здоровой семьи и снижения числа возможных случаев наследственных заболеваний в стране была введена система обязательного добрачного медицинского освидетельствования лиц, вступающих в брак.

Если рассматривать этот аспект шире, хотел бы особо отметить, что такие ценности, как моральный климат и нравственность в обществе, особенно в молодежной среде, внимание, которое уделяется укреплению семьи, устойчивости и крепости семейных уз, всегда были и сегодня высоко ценятся в нашей стране. Думаю, нет необходимости доказывать кому-то, что этот фактор, то есть здоровая семья, здоровая обстановка в семье, играет огромную роль в рождении здорового ребенка.

Сегодня практически во всех областях Узбекистана действуют перинатальные и скрининг-центры матери и ребенка. Все беременные женщины в сельской местности за счет средств Государственного бюджета обеспечиваются поливитаминами, необходимыми для формирования здорового плода.

(Окончание на 2-й стр.)

Во Дворце симпозиумов в комплексе «Маърифат маркази» 26 ноября состоялся Международный симпозиум «Национальная модель охраны здоровья матери и ребенка в Узбекистане: «Здоровая мать — здоровый ребенок».

Данное мероприятие, организованное по инициативе Президента Республики Узбекистан Ислама Каримова, проведено Министерством здравоохранения Республики Узбекистан совместно с Всемирной организацией здравоохранения (ВОЗ), Детским фондом ООН (ЮНИСЕФ), Фондом народонаселения ООН (ЮНФПА). В работе симпозиума участвовало около 300 известных в мире представителей науки и международных организаций в сфере здравоохранения, в том числе руководители ВОЗ, ЮНИСЕФ, ЮНФПА, представители министерств здравоохранения почти из 40 стран, включая США, Китай, Россию, Канаду, Великобританию, Германию, Италию, Испанию, Францию, Финляндию, Швейцарию, Чехию, Данию, Южную Корею и другие.

Основная тема научного форума — глубокий анализ результатов коренных реформ, осуществленных в Узбекистане за годы независимости в це-

лях охраны и укрепления здоровья населения, в том числе матерей и детей, формирования здорового поколения, создания соответствующей единой национальной модели.

Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов выступил на открытии международного симпозиума.

В соответствии с Указом Президента Республики Узбекистан от 24 ноября 2011 года за выдающиеся заслуги в организации деятельности ВОЗ и развития первичной медико-санитарной помощи, реализации Глобальной стратегии охраны здоровья матерей и детей Генеральный директор Всемирной организации здравоохранения Маргарет Чен награждена орденом «Софлом авлод учун» I степени.

Глава нашего государства Ислам Каримов вручил Маргарет Чен эту высокую награду.

(Окончание на 2-й стр.)

НОВОСТИ XXI
ВЕКА

вчера, сегодня, завтра

В СТРАНЕ

• В Намангане состоялось заседание комитетов Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан по аграрным и водохозяйственным вопросам и по вопросам экологии и охраны окружающей среды, посвященное итогам контроля и анализа выполнения в Наманганской, Андиканской и Ферганской областях Закона «О безопасности гидротехнических сооружений». В нем приняли участие депутаты, ответственные работники соответствующих министерств и ведомств, специалисты, представители средств массовой информации.

• Состоялся очередной пленум Верховного суда Республики Узбекистан. В нем приняли участие члены Сената Олий Мажлиса, депутаты Законодательной палаты, судьи Верховного суда Республики Узбекистан, председатели областных и приравненных к ним судов по гражданским и уголовным делам, руководители правоохранительных органов, научно-правоведы, представители средств массовой информации.

• В столице прошел трехдневный научно-практический семинар на тему «Конституция Республики Узбекистан — основной гарант прав и свобод человека», организованный Комитетом Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан по вопросам обороны и безопасности.

• В Бувайдинском районе Ферганской области вступило в строй совместное предприятие «Лосгигантес текстайл». Установленные здесь современные технологические линии по переработке хлопка-волокна позволяют выпускать отвечающую международным требованиям текстильную продукцию. Коллектив, где трудится 90 человек, ежедневно перерабатывает до семи тонн сырья. Первую партию выпущенной продукции уже отправили на экспорт. Когда предприятие начнет работать на полную мощность, этот показатель достигнет 350 тонн.

• Около восьмидесяти жителей Канлыкульского района Каракалпакстана после обучения по ведению бизнеса на семинарах-тренингах, организованных Комитетом женщин Узбекистана в рамках проекта «Продвижение экономических прав женщин Узбекистана», пополнили ряды предпринимателей северного региона.

• В махалле «Бешчинор» города Самарканда прошла беседа за «круглым столом», посвященная месячнику борьбы против сахарного диабета.

• Центральный банк Республики Узбекистан установил курсы иностранных валют к сумме для ведения бухгалтерского учета, статистической и иной отчетности по валютным операциям, а также исчисления таможенных и других обязательных платежей, в частности, один доллар США равен 1780,22 суме, один евро равен 2390,05 суме, один российский рубль равен 56,37 суме.

В МИРЕ

• Землетрясение магнитудой 6,1 произошло у восточного побережья японского острова Хоккайдо. Эпицентр подземных толчков находился в Тихом океане. Толчки также ощущались в ряде северных префектур Японии.

• В Великобритании в честь Олимпийских игр 2012 года выпустили первую золотую монету весом в один килограмм. Стоимость новой золотой монеты достигает 100 тысяч фунтов стерлингов. Всего в честь Олимпиады будет выпущено 60 подобных монет.

• В Китае из-за взрыва на химическом заводе в городе Гуанчжоу власти эвакуировали около шести тысяч человек. Ранее, 19 ноября, в городе Синтай произошел взрыв на заводе по производству меламина. В результате инцидента погибли 14 рабочих. Пятеро пострадавших находятся в больницах.

• Краснокнижные арктические обитатели — моржи — вряд ли сумеют приспособиться к таянию льдов, происходящему из-за глобального потепления. По данным Североатлантической комиссии по морским млекопитающим, мировая популяция атлантического моржа составляет менее 20 тысяч особей.

• Австралийские и японские археологи обнаружили самые древние на сегодняшний день рыболовные крючки возрастом в 23 тысячи лет и останки улова первых рыболовов на острове Тимор. Исследователи полагают, что древние люди использовали сети для ловли мелких скунсовых рыб и крючки с на jakiем — для промысла ставриды и каменного окуня.

(Окончание на 2-й стр.)

ВЫСОКАЯ ПОЛИТИЧЕСКАЯ ПРИВЕРЖЕННОСТЬ К ОСУЩЕСТВЛЕНИЮ МАСШТАБНЫХ ПРЕОБРАЗОВАНИЙ В СФЕРЕ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ

Своими впечатлениями от участия в Международном симпозиуме «Национальная модель охраны здоровья матери и ребенка в Узбекистане: «Здоровая мать – здоровый ребенок», состоявшемся 25–26 ноября в Ташкенте, поделились гости, в том числе главы дипломатических миссий, аккредитованные в нашей стране.

Жужанна ЯКАБ, директор Европейского регионального бюро ВОЗ:

– Выражают искреннюю признательность Президенту и правительству Республики Узбекистан за иницирование такого важного мероприятия, как Международный симпозиум «Национальная модель охраны здоровья матери и ребенка в Узбекистане: «Здоровая мать – здоровый ребенок».

Проведение научного форума в Ташкенте свидетельствует о высокой политической приверженности руководства Республики к осуществлению масштабных преобразований в сфере здравоохранения. Даже в условиях продолжающегося глобального финансово-экономического кризиса в Узбекистане уделяется большое внимание развитию здравоохранения, особенно в сельской местности. Ежегодно более 50 процентов национального бюджета страны выделяется на социальную сферу, из них 35 процентов направляется на охрану материнства и детства.

Заслуживает высокой оценки процесс осуществляемых в Узбекистане реформ в сфере здравоохранения, направленных на повышение качества медицинских услуг. Ярким примером успешного проведения преобразований в системе здравоохранения является значительное снижение за годы независимости материнской и детской смертности. Необходимо отметить, что Узбекистан одним из первых начал использовать стратегию инвестирования сокращения детской смертности.

Разрешите поздравить правительство Узбекистана с успешным проведением кампании по вакцинации, которая охватила территорию всей страны. Узбекистан является регионом, свободным от полиомиелита. Ваша страна имеет сильную систему вакцинации против кори и краснухи.

Джордж КРОЛ, Чрезвычайный и Полномочный Посол США в Узбекистане:

– Я благодарен за приглашение принять участие в симпозиуме, который проходит в таком прекрасном комплексе «Маърифат маркази», состоящем из Дворца симпозиумов и Национальной библиотеки. Библиотеки, как известно, играют важную роль в обществе, они как неотъемлемая часть системы образования помогают людям повысить уровень их знаний, лучше понять происходящие вокруг процессы, глубже узнать все те явления, которые их окружают. Поэтому, мне кажется, лучшего места для проведения симпозиума подобрать невозможно.

За 20 лет независимости Узбекистан сделал большие успехи в сфере охраны здоровья матери и ребенка. Сегодня ваша страна заслуженно признана лидером в области охраны материнства и детства. Она входит в десятку стран-лидеров, в которых, согласно данным международной организации «Спасем детей», проявляется наибольшая забота об укреплении здоровья детей. Заслуживает внимания, что в Узбекистане за прошедшие 20 лет удалось добиться значительного снижения детской смертности.

В УЗБЕКИСТАНЕ ВОПРОС ОХРАНЫ ЗДОРОВЬЯ МАТЕРИ И РЕБЕНКА ПОДНЯТ ДО УРОВНЯ ОБЩЕНАЦИОНАЛЬНОГО ДВИЖЕНИЯ

В Международном симпозиуме «Национальная модель охраны здоровья матери и ребенка в Узбекистане: «Здоровая мать – здоровый ребенок» приняли участие руководители и представители авторитетных международных организаций здравоохранения, ученыe в области медицины, международные эксперты и аналитики.

Корреспонденты Национального информационного агентства Узбекистана – УЗА побеседовали с некоторыми из них.

Сафурин Бинти ЖААФАР, директор департамента улучшения здравоохранения Министерства здравоохранения Малайзии:

– Проводимая в Узбекистане работа по защите здоровья матери и ребенка может служить примером для многих стран. Данный международный форум, организованный по инициативе Президента Ислама Каримова, предоставил нам возможность обменяться опытом в вопросах достижения глобальных целей по охране здоровья матери и ребенка.

В Ташкенте я посетила Республиканский специализированный научно-практический медицинский центр фтизиатрии и пульмонологии, Ташкентскую городскую детскую клинику. Особенно меня поразила оснащенность этих учреждений современным оборудованием, созданные в них условия. Убедилась, что врачи Узбекистана успешно используют современные технологии, обладают богатым научным потенциалом, во всех звеньях медицинских учреждений налажена система предоставления услуг на основе высоких технологий.

Марк БОНЭЛЬ, председатель фонда «Иби Сино», международный эксперт по пропаганде безвозмездного донарства (Франция):

– После обретения независимости Узбекистан за короткий период достиг огромных результатов во всех сферах. В частности, сделан большой шаг вперед в области медицины. Заслуживает внимания проводимая под руководством Президента Ислама Каримова широкомасштабная работа по охране здоровья матерей и детей, формированию здорового поколения. Результативные законы и постановления, программы, разработанные с целью создания условий для улучшения репродуктивного здоровья, рождения здорового поколения.

Одно из весомых достижений Узбекистана в области здравоохранения – это резкое снижение уровня материнской и детской смертности. Последовательно

я хотел бы пожелать всем работникам этой сферы еще больших успехов в их деятельности. Еще раз выражаю свое восхищение этим великолепным зданием «Маърифат маркази». Я рад, что жители Ташкента и народ Узбекистана будут иметь доступ к этой богатой информационной базе данных. Не вызывает никакого сомнения, что все это делается во имя дальнейшего развития культуры, науки и образования в Узбекистане.

Владимир ТОРДЕНЕВ, Чрезвычайный и Полномочный Посол России в Узбекистане:

– Как гласит знаменитая узбекская поговорка, здоровье есть самое бесценное достояние, которое может иметь человек. В этом контексте на меня очень большое впечатление произвело искреннее, проникновенное и чувственное выступление Президента Республики Узбекистан. Он несколько раз отвлекался от текста и напрямую обращался к участникам симпозиума. Было видно, насколько трепетно он относится к данной теме. В своей речи Президент Ислам Каримов особо подчеркнул, что вопрос обеспечения здоровья каждого отдельно взятого человека, каждого члена общества введен в ранг государственного и общественного приоритета в Узбекистане. В этом нельзя согласиться с Президентом.

В стране создана всеохватывающая система здравоохранения. Даже в самых отдаленных населенных пунктах функционируют сельские врачебные пункты, где люди имеют возможность получить квалифицированную медицинскую помощь. В этом, по-моему, и заключается одно из достижений Республики Узбекистан, достойных восхищения.

Чжан СЯО, Чрезвычайный и Полномочный Посол Китая в Узбекистане:

– Узбекистан придает важное значение развитию здравоохранения, в том числе обеспечению охраны здоровья матери и ребенка. Подтверждением тому является проведение столь широкомасштабного и тщательно подготовленного мероприятия, как нынешний симпозиум.

Участие в форуме известных деятелей сферы здравоохранения, а также глав ВОЗ свидетельствует об их признании эффективности государственных мер, направленных на развитие сферы здравоохранения.

Китайская сторона с большой благодарностью приняла приглашение участвовать в работе симпозиума и была представлена делегацией во главе с заместителем министра здравоохранения КНР Лю Циань.

Китай, как большой друг Узбекистана, не только восхищается достижениями республики, но рад растущему уровню здравоохранения и медицинских услуг для населения.

Я впечатлен достижениями республики за годы независимости. В стране растет качество подготовки медработников, выделяются большие средства на обеспечение населения качественных медицинских услуг, удалось добиться трехкратного снижения смертности среди матерей и детей, сельские медицинские учреждения оснащаются самыми современными оборудованием, по всей республике проводятся кампании по вакцинации.

ИА «Жахон».

Китайская сторона с большой благодарностью приняла приглашение участвовать в работе симпозиума и была представлена делегацией во главе с заместителем министра здравоохранения КНР Лю Циань.

Китай, как большой друг Узбекистана, не только восхищается достижениями республики, но рад растущему уровню здравоохранения и медицинских услуг для населения.

Я впечатлен достижениями республики за годы независимости. В стране растет качество подготовки медработников, выделяются большие средства на обеспечение населения качественных медицинских услуг, удалось добиться трехкратного снижения смертности среди матерей и детей, сельские медицинские учреждения оснащаются самыми современными оборудованием, по всей республике проводятся кампании по вакцинации.

ИА «Жахон».

Китайская сторона с большой благодарностью приняла приглашение участвовать в работе симпозиума и была представлена делегацией во главе с заместителем министра здравоохранения КНР Лю Циань.

Китай, как большой друг Узбекистана, не только восхищается достижениями республики, но рад растущему уровню здравоохранения и медицинских услуг для населения.

ИА «Жахон».

В рамках проходившего в Ташкенте Международного симпозиума «Национальная модель охраны здоровья матери и ребенка в Узбекистане: «Здоровая мать – здоровый ребенок» состоялся «круглый стол» на тему «Приоритеты по достижению Целей развития тысячелетия в Европейском регионе». В нем приняли участие министры здравоохранения и делегации государств, прибывшие на симпозиум, руководители и эксперты аккредитованных в нашей стране международных организаций.

УЗБЕКИСТАН – МОДЕЛЬ В ДОСТИЖЕНИИ ЦЕЛЕЙ РАЗВИТИЯ ТЫСЯЧЕЛЕТИЯ

Принятые на Саммите ООН в 2000 году Цели развития тысячелетия определили для мирового сообщества круг важнейших задач по улучшению качества жизни и повышению благосостояния людей, отметила директор Европейского регионального бюро Всемирной организации здравоохранения Жужанна Якаб. Ключевыми индикаторами являются показатели по достижению 4-й и 5-й целей сокращение детской смертности и улучшение материнского здоровья, которые свидетельствуют об эффективности всей деятельности в рамках ЦРТ. В Узбекистане по инициативе Президента Ислама Каримова проведена очень большая работа в этом направлении, достигнутые результаты служат примером для других государств мира. Сегодня многие страны Европейского региона разрабатывают свои стратегии реформ в этой области с учетом национальной модели охраны здоровья матери и ребенка, созданной в Узбекистане.

«Я побывал в клинике Ташкентского педиатрического медицинского института и увидел, как поставлена работа по выхаживанию детей, насколько разнообразна система скрининг-центров существенно уменьшилось рождение детей с наследственными заболеваниями и врожденными недостатками развития. В сети перинатальных центров с помощью новейших медицинских методов помогают появлению на свет здоровых детей даже в самых сложных случаях.

После обретения нашей страной независимости кардинальное улучшение охраны здоровья населения стало приоритетом государственной политики. В ходе осуществляемых под руководством Президента нашей страны масштабных реформ во всех сферах проведены огромные преобразования, обеспечившие создание собственной, национальной модели здравоохранения. Сформирована соответствующая законодательная база, Принятая в 1998 году по указу Президента Ислама Каримова Государственная программа реформирования системы здравоохранения определила стратегию развития медицинского обслуживания населения на последующий период, основанный на обеспечении всеобщего доступа к качественным медицинским услугам.

После обретения нашей страной независимости кардинальное улучшение охраны здоровья населения стало приоритетом государственной политики. В ходе осуществляемых под руководством Президента нашей страны масштабных реформ во всех сферах проведены огромные преобразования, обеспечившие создание собственной, национальной модели здравоохранения. Сформирована соответствующая законодательная база, Принятая в 1998 году по указу Президента Ислама Каримова Государственная программа реформирования системы здравоохранения определила стратегию развития медицинского обслуживания населения на последующий период, основанный на обеспечении всеобщего доступа к качественным медицинским услугам.

«Узбекистан в сфере здравоохранения добился очень больших успехов, и этот факт нельзя не признать, – сказала министр здравоохранения Латвии Ингрида Цирцене. – Работа в стране ведется в соответствии со стандартами и приоритетами ВОЗ. О позитивных изменениях во всей системе охраны здоровья населения, в том числе женщин и детей, наглядно свидетельствует статистика».

По мнению зарубежных специалистов, достижения Узбекистана особенно впечатляют на фоне того, что сегодня на планете каждый год умирает около 8 миллионов детей в возрасте до 5 лет и почти 400 тысяч женщин из-за осложнений во время беременности и родов. В связи с общей уязвимостью перед угрозами безопасности в области здравоохранения необходимы совместные действия. Поэтому в 2010 году была разработана Глобальная стратегия охраны здоровья женщин и детей, принятая также Европейской стратегией «Здоровье-2020», в реализации которых активно участвует Узбекистан.

На заседании были всесторонне обсуждены пути своевременного достижения ЦРТ, касающиеся здоровья женщин и детей, и возможности укрепления для этого потенциала разных стран.

Комплексное реформирование первого звена здравоохранения в Узбекистане позволило приблизить квалифицированную медицинскую помощь к жителям даже самых отдаленных районов. Создано более 3200 оснащенных современной аппаратурой сельских врачебных пунктов, которые вносят большой вклад в укрепление здоровья женщин и детей, иммунопрофилактику, санитарно-гигиеническое просвещение населения, пропаганду здорового образа жизни. Широкая профилактическая работа проводится в области репродуктивного здоровья. Важно, что в этой деятельности помимо государственных организаций активно участвуют и общественные объединения, в том числе комитеты женщин, НКО, органы самоуправления граждан – маалли.

На заседании «круглого стола» выступила заместитель Премьер-министра Республики Узбекистан, председатель Комитета женщин Узбекистана Э. Баситханова.

Анна ИВАНОВА,
корр. УЗА.

В нашей стране под руководством Президента Ислама Каримова проводится большая работа по воспитанию подрастающего поколения, направленная на гармоничное развитие личности, выявление и развитие творческих способностей юношей и девушек, привитие им трудолюбия, а также рациональное использование свободного времени.

Поддерживается и поощряется система внешкольного образования. Постановление Кабинета Министров Республики Узбекистан «О мерах по дальнейшему совершенствованию системы внешкольного образования» от 28 февраля 2011 года служит при этом важным фактом.

Большую соответствующую работу проводят детские центры «Баркамол авлод», которых сейчас в стране насчитывается более 200.

В них уделяется особое внимание по-выщению активности учащейся молодежи в ходе культурно-массовых мероприятий, эффективной организации ее досуга, укреплению материально-технической базы учреждений внешкольного образования и обеспечению их квалифицированными специалистами. В кружках центров каждый ребенок может найти себе не только интересное, но и полезное занятие, которое станет основным увлечением, а возможно, и будущей профессии.

Основная направленность нашей де-

Постановление и его исполнение

«БАРКАМОЛ АВЛОД» — ЛЮБИМЫЙ ЦЕНТР ДЕТЕЙ

ятельности — техническое обучение и воспитание во внешкольное время, — говорит директор Республиканского центра технического творчества детей «Баркамол авлод» Хадица Закирова. — Нашим центром на сегодняшний день проводится работа по 8 техническим направлениям. Это — авто-, авиа-, судо- и ракетомоделирование, радиотехника, основы фото- и кинодела, роботостроение и другое. Действуют 19 кружков, которые посещают около 400 детей. В целях привлечения новых членов для наших кружков наладили активное сотрудничество с махаллями, общественными организациями, школами, в которых проводим культурно-просветительскую ра- боту и мастер-классы. Одно из последних мероприятий под названием «Знание закона расширяет мировоззрение» было посвящено 19-й годовщине Конституции страны.

Занятия в кружках ведут квалифицированные специалисты. Они делятся с детьми своим опытом, не забывая при этом повышать и собственные знания, изучая новинки технической и педагогической литературы, чтобы сделать обучение еще более интересным для ребенка. Под их руководством дети проходят несколько этапов, от новичка до знатока, способного собрать сложнейшую модель.

— Я начал заниматься в кружке

спортивно-технического авиамоделирования с сентября 2011 года, — говорит Мухаммадамин Умаров, ученик 5-го класса школы № 285 Чиланзарского района. — Сейчас могу собрать модель самолета практически из любых подручных материалов. Теперь моя мечта — побороться на международных соревнованиях и продемонстрировать свои знания и навыки.

— Когда-то я так же, как эти мальчишки, ходил в подобный кружок, а теперь передаю им свои опыт и знания, — говорит руководитель кружка по спортивно-техническому авиамоделированию Республиканского центра технического творчества детей «Баркамол авлод» Абдунали Хаджибаев. — Стараюсь, чтобы такое сложное дело, как моделирование и конструирование, было для ребят увлекательным и захватывающим, чтобы ребенок сам тянулся к знаниям. Для этого даю интересные задания, например, создать средство передвижения на альтернативном источнике питания. Замечу, что наши воспитанники участвуют в соревнованиях Международной аэрокосмической школы имени Ш. Вахидова, где занимают призовые места.

Роман БОНДАРЧУК,
корр. УзА.

Много загадок можно разгадать в названиях пищевых продуктов. Мы порой и не представляем себе, какой длинный путь прошли эти названия, прежде чем обрели ту форму и значение, к которым мы привыкли.

Это интересно

ТАК ЯБЛОКО ИЛИ АЙВА?

Всем известно о мексиканском происхождении помидоров, так вот, когда помидоры привезли в Европу, в Италию и начали культивировать, то их называли «золотыми яблочками» — pomidoro (помидоро). Настоящее название было у ацтеков — то-матль, французы переделали его в tomate (томат). Такие же превращения произошли и с другими названиями.

Слово «баклажан» или «синие помидоры» происходит от персидского «бадлижан»; морковь так же как и чешское «mrkva» и польское «morkwa», происходит, по-видимому, от готского «маухро» и от древнерусского «морха», что значило «желтая репа».

Арбуз — название, заимствованное из языка татар, которые получили его из персидского «харбуза». Украинцы называют гарбузом тыкву. У персов же «харбуза» обозначает дыню, а словом того же корня они называют и огурец.

Занимательно происхождение слова «апельсин». Оно происходит из двух немецких слов — «апфель» (по-немецки — яблоко) и «сина» (или Китай). «Китайское яблоко». По-французски же апельсин называется «оранж», отсюда и название цвета — оранжевый. В свою очередь это слово происходит от арабского названия апельсина — «ларанжи», что значит «золотистый».

Яблоком — точнее медовым яблоком — называли айву, по-гречески — «мелимелон». В латыни айва называлась «мелимелум». Позднее через португальский «мармелада» и французский «мармелад» это слово пришло к нам как название варенья из айвы, а затем и нашего мармелада — яблочного, сливового и другого.

Русское «абрикос», французское «абрико», немецкое «абрикос», по-видимому, происходят от латинского «прекокс», что значит «скороспелый».

Персик происходит от латинского «персикум», что значит «персидский» (раньше персык так и называли — персидское яблоко, наливное, румяное). Латинское «малум персикум» означает «персидское яблоко».

Альча по-персидски и по-турецки «алучча» — значит «слива».

Название халвы — этой восточной сладости — как и следовало ожидать, происходит от арабского «халвия», что значит «сладости».

Пряник — это название произошло от слова «прянить» потому, что в пряники раньше клали имбирь, душистый перец и прочие пряности. Немцы до сих пор называют пряник «пфефферхукен» — пирожок с перцем.

А откуда взялось слово «пряность»? От корня «перъ», принаследлежащего слову «пеперь», то есть «перец». Это старославянское слово позаимствовано из латинского языка — «пипер» или из греческого — «пепери» (перец). Отсюда же и разновидность перца «паприка» и острое румынское и венгерское блюдо «паприкаш». Немецкое «пфеффер» того же происхождения. Отсюда же выражение «задать фефферу» — дать головомойку.

Чеснок — в старом значении «чесать» значило «обрывать», «отделять», потому что головка чеснока состоит из зубков, легко отделяемых друг от друга. По аналогии немецкое слово «кноблаух» (чеснок) происходит от глагола «книбен» — разделять.

Слово «сахар» позаимствовано из латинского «сахарум», куда попало из санскритского «саркар», что означает «гравий», «песок». Слово «ликер» происходит от латинского «ликуор», что значит в переводе «жидкость».

Сметана названа так потому, что ее сметают (сгребают) с отстоявшегося кислого молока. А вот сливки — это то, что сливаются с отстоявшимся свежего молока.

Винегрет — от французского слова «винэгр», что означает «виный уксус». Буквально слово «винегрет» означает «уксусный салат».

Оладьи были популярным блюдом в Древней Греции. Оладьи — это масляные лепешки, а по-гречески масло — «елайон». Отсюда пошло и это наименование.

Пельмени пришли из Китая. Слово происходит из китайского «пель» — ухо и «мень» —вареный. Так что с китайского пельмень означает «вареное ухо».

Подготовила Л. ЯКУБОВА.

АСТРОЛОГИЧЕСКИЙ ПРОГНОЗ

ОВНЫ. Наступивший период будет благоприятным: он предоставит для вас новые карьерные возможности, так что стоит максимально ими воспользоваться и трудиться, не покладая рук. В этом случае результаты превысят все ваши ожидания. Профессиональная активность возрастет, появятся предложения по поводу новой перспективной работы.

ТЕЛЬЦЫ. Неделя будет полна разнообразных событий. Четко определитесь со временем для реализации планов. Скорее всего, ожидаются перемены в плане работы. Да и вообще события на работе могут оказаться достаточно непредсказуемы. Во вторник и среду желательно не попадать в авантюрные истории. Проявите инициативу и активность на работе — партнеры способны вас поддержать, но вам за это придется участвовать в решении чужих проблем.

БЛИЗНЕЦЫ. Побольше дипломатичности и гибкости в принятии решений. Приступайте к голосу интуиции и вы можете обрести в лице партнеров настоящих единомышленников. Обращайте внимание на мелочи, потому что именно они откроют вам много полезного и интересного. Может возникнуть интерес к религии и к философским учениям. Вероятны вести из-за рубежа.

РАКИ. Не исключено, что все события этой недели способствуют вашему профессиональному росту. Постарайтесь поменьше внимания обращать на критиков: успешное продвижение по карьерной лестнице будет зависеть только от вас. Вы сможете умело обойти сети интриг, расставленные кем-то из коллег. В субботу не пытайтесь бороться с обстоятельствами — лучше просто плывите по течению.

ЛЬВЫ. Вспомните о старых друзьях, пригласите их в гости или хотя бы позвоните пообщаться в кафе. Понедельник может пройти в состоянии эйфории, но уже во вторник вам придется спускаться с небес на землю. Желательно привести на работе в идеальный порядок всю документацию. В среду от начальства лучше держаться подальше.

ДЕВЫ. Вам необходимо не отклоняться от намеченного и проверенного курса. В понедельник будьте осторожнее, так как события не благоприятствуют дальнейшему движению по карьерной лестнице. В среду вы можете успеть многое, однакодержанность в эмоциях вам не повредит. В субботу лучше не планировать серьезных дел и проявить во всем разумную осторожность.

ВЕСЫ. На этой неделе вырастет объем работы, но беритесь только за то, что вам по силам. Благоприятное время для повышения духовного и профессионального уровня. Добросовестность позволит добиться практических всех поставленных целей. Постарайтесь не навязывать свое мнение, так как это может привести к конфликтной ситуации.

СКОРПИОНЫ. Вы будете склонны к критицизму, что не плохо, если выступать будете немногословно и по делу. Понедельник и вторник придется уделить делам. Со среды стоит снизить напряженный темп работы — это позволит вспомнить о доме, о себе и прочих приятных вещах.

СТРЕЛЕЦЫ. От настроения и энергии будет зависеть успешная реализация замыслов и долгосрочных планов. В первой половине недели ситуация будет складываться благополучно во всех делах. Вторая половина недели может оказаться сложнее, если вы не сдержите обещаний, данных партнерам. Постарайтесь все-таки избегать конфликтов на работе, особенно в середине недели. На понедельник лучше ничего конкретного не планировать. Во вторник можете рассчитывать на помощь близких.

КОЗЕРОГИ. На этой неделе у вас может появиться повод задуматься о смысле жизни. Отношения с окружающими станут лучше, вам практически во всем будет сопутствовать гармония. В понедельник вы можете избежать серьезных затрат, которые могут подорвать финансовое положение.

ВОДОЛЕИ. На этой неделе вы сможете занять активную позицию в качестве советчика по любому вопросу, но есть опасность подхватить звездную болезнь. Ваши достижения на уровне рассуждений необходимо подтверждать практикой, и возможность сделать это предоставляется в течение всей недели. Суббота хороша для отдыха в кругу семьи.

РЫБЫ. На работе будет цениться ваша готовность оперативно включиться в общее дело. Однако не стремитесь решать все задачи в одиночку. Добролетательность и гибкость в отношениях с людьми станут противоядием против возможного психического срыва. Начиная со вторника вы будете буквально излучать энергичность, уверенность в своих силах, стремление быть впереди.

мониторинга Узгидромета, 30 ноября и утром 1 декабря походные условия в Ташкенте будут способствовать незначительному накоплению вредных загрязняющих веществ в воздухе. В Ташкенте 30 ноября — переменная облачность, без осадков. Ветер восточный, 3-8 м/сек. Температура ночью — 0-2 тепла, днем — 8-10 тепла. По данным службы

Время подписания в печать по графику 13.00

По вопросам доставки обращаться в почтовые отделения по месту жительства или в отдел эксплуатации ГСП «Ташкент почтамт» по телефону 233-74-05.

Газета сверстана в компьютерном центре редакции. Ответственный за выпуск О. Харченко

Типография акционерной компании «Шарк». Адрес предприятия: ул. Буюк Турон, 41. Фоновое загрязнение будет понижено.



Главный редактор
Акмаль АКРАМОВ

Адрес редакции: 100029,
г. Ташкент, ГСП,
ул. Матбутчила, 32.

Заказ Г-1103.

Телефоны:
отдел рекламы и объявлений —
233-28-95; 236-57-65.
Факс: 233-21-56, 233-28-95.
Газета выходит пять раз
в неделю, кроме субботы и воскресенья.
ISSN 2010-9237

Газета зарегистрирована
в Управлении печати и информации
г. Ташкента. Регистрационный № 02-2
от 19 января 2007 года.

Индекс — 561. Способ печати
— офсетный. Формат — А-2.
Объем — 2 п.л. Тираж 2102

Время подписания в печать по графику 13.00

Подписано в 16.00

1 2 3 4 5